

附件：

## 首届“东莞故事”演讲比赛参考选题

### 1、却金亭碑的故事

却金亭碑位于东莞市莞城区北门外光明路、教场街街口，1542年（明嘉靖二十一年）立，碑文内容为纪念明代番禺县尹李恺却金不受的廉政故事。当时番禺县尹李恺（字克谐，福建惠安人），主持对外贸易事务，他认为检查进出口货物的一套制度手续繁冗，主张简化管理和手续，决定“更制设规”加以改革，对暹罗商人只需自报货物数量进行检验，不准官吏随意抽盘、骚扰外商。为表感激之情，暹罗商人邀集外商，赠金百两报答李恺，李恺拒不接受。暹罗商人更加感动，往广州找到李恺的上司，恳请将这笔钱用于树坊挂匾，筑亭立碑，表彰李恺却金廉政之美德。得到批准后，明嘉靖二十年（1541年）暹罗商人在东莞城码头附近的演武场之南（当时东莞最热闹、人流最集中的地方之一，即现莞城光明路与教场街交界处），建“却金坊”（现市博物馆馆藏一块“却金坊记”石碑，与“却金亭碑”都记录了同样事件）和立“却金匾”。第二年，建成“却金亭”并立“却金亭碑”。

### 2、明末抗清至死不渝的张家玉的故事

张家玉（1615-1647），字玄子，号芷园，广东东莞万江街道人，南明抗清将领，岭南三忠之一，爱国诗人，伟大的民族英雄。少年

时好习武艺。十九岁考取秀才。崇祯十六年（1643年），考取进士。隆武帝时，授翰林院侍讲，兼编起居注。顺治四年七月初一，隆武帝征江西，以张家玉为兵科给事中，监督御右营永胜军。江西沦陷后，永历帝晋其为兵部尚书。兵败投水塘死。永历帝追赠少保、武英殿大学士、吏部尚书、增城侯，谥文烈。

### 3、明季保卫东北疆土长城袁崇焕的故事

明神宗万历十二年（1584）四月二十八日，袁崇焕生于东莞石碣水南村。“东官<sup>①</sup>自是英雄地”，“东官为忠义之乡”，这块“英雄地”，这个“忠义之乡”，孕育了袁崇焕这位抗敌英雄。这位抗敌英雄，给自己的家乡增添了明亮的色彩。袁崇焕，字元素，一字自如，明神宗万历十二年生于东莞石碣水南村，明朝末年的著名政治人物、领军文官。万历四十七年成进士，后进兵部，守卫山海关及辽东；曾指挥宁远之战、宁锦之战，多次击败后金部队进攻。明廷以“引敌长驱”的罪名逮捕袁崇焕将其凌迟处死。后人认为袁崇焕冤同岳飞，崇祯自毁长城。

### 4、明代杰出史学家、哲学家陈建的故事

陈建，东莞人，嘉靖七年（1528年）中举人。以后两次会试，皆中副榜，选授福建侯官县教谕，时年36岁。隆庆元年（1576），卒于南京，年七十一。他博闻强记，学识宏富，议论纯正，著有《西涯乐府通考》、《学蔀通辨》、《治安要议》、《皇明通纪》、《古今圣鉴》、《经世宏词》、《明朝捷录》、《陈氏文献录》等。这些著作，有的早已散失，现在留传还有《学蔀通辨》、《治安要议》、《西涯乐府通考》、

《皇明通纪》。在众多的著述中，史学著作《皇明通纪》、哲学著作《学鄙通辨》对当时及后世都产生了较大的影响。古人称“立德”、“立功”、“立言”为“三不朽”，陈建以著书立说扬名，以著书立说影响他人。

### 5、督镇西北边陲的明代重臣罗亨信的故事

罗亨信（1377-1457），字用实，号乐素，东莞英溪（今南城英联）人。明成祖永乐二年（1404）进士，累官至大同、宣府（今河北省宣化县）巡抚，升为都察院左副都御史，仍巡抚大同、宣府如故。景泰元年（1450）七月致仕归家，后筑室莞城市桥之西（今西门），是莞城“西门罗”的始祖。天顺元年（1457）十月卒，享年81岁。《明史》卷一百七十二有传。

### 6、明代岭南先贤第一人何真的故事

何真，字邦佐，号罗山，生于元英宗至治二年（1322年）。史称何真“少英伟，好书剑”，是一个文武全才。元末，他起兵平定乡豪割据势力，控制了以广州为中心的珠江三角洲。后来，何真归顺明朝帮助明朝当局稳定岭南政局。洪武二十年，何真退休回到故乡东莞，朱元璋封他为东莞伯，食禄一千五百石，并赐给丹书铁券，次年何真病故，朱元璋亲自为文祭祀，赐谥号“忠靖”。

### 7、陈益种藩薯的故事

陈益，虎门北栅人。祖父陈志敬，号莲峰，明朝左江兵备道按察使司僉事。陈益从小受到贤良家风熏陶，关心民疾。明万历十年，即1582年，他历尽千辛万苦，冒着杀头之险，从当时的安南

即现在的越南，将番薯引进中国，是中国引种番薯第一人。陈益耗尽家财在祖父陈莲峰墓前及邻侧购地 35 亩种植番薯，大力推广，并把自己的寿穴也选在薯田。并在临终时写下遗嘱：寄望后人，每年清明、重阳两节坟头拜祭，送上红薯以慰先冥。

## 8、林则徐虎门销烟的故事

林则徐（1785 年 8 月 30 日 - 1850 年 11 月 22 日），福建省侯官（今福州市区）人，字元抚，又字少穆、石麟，晚号侯村老人、侯村退叟、七十二峰退叟、瓶泉居士、栎社散人等，是清朝时期的政治家、思想家和诗人，官至一品，曾任湖广总督、陕甘总督和云贵总督，两次受命钦差大臣；因其主张严禁鸦片，在中国有“民族英雄”之誉。

## 9、节马的故事

在虎门的抗英纪念馆的展厅中，陈列着一块乌石碑，碑长 150 厘米，宽 40 厘米，碑上刻着一匹扬鬃奋蹄的战马，并题有《节马行》一诗。这碑是清朝同治年间，水师提标中军参将郑耀祥所立。这幅《节马碑》明赞节马，暗中却是歌颂爱国将领陈连升。

## 10、生死签的故事

1841 年春，英侵略军攻占虎门沙角炮台后，四处烧杀抢掠，无恶不作。虎门镇口村逃出去的乡民陆续回来了，看到村里到处是目不忍睹的惨象，心中燃烧起复仇的烈焰，决定成立敢死队抗击英军。由于各位乡亲决意与英军决一死战，报名参加敢死队的人数太多，只后只能通过抽签决定参与。原定抽签 100 人参加敢死队，但

在抽签当晚，居然有 150 多人是抽到死签加入敢死队。原来，有不少人自己偷偷将生签改为死签，誓与英军决一死战。

### 11、探花陈伯陶的故事

陈伯陶（1855—1930），号象华，一字子砺，晚年更名永焘，又号九龙真逸，东莞中堂凤涌人，清朝探花。6 岁拜陈澧为师，10 岁通读五经，后就读于罗浮山酥醪别院。光绪元年（1875 年）中秀才。光绪五年（1879 年）参加乡试获第一名（解元），随即上京准备参加会试，因祖母和父亲相继去世，便奔丧回乡。此后数年，他以教书所得，供养母亲及弟妹。光绪十八年（1892 年）中壬辰科进士，殿试获一甲第三名（探花），授翰林院编修、文渊阁校理、武英殿协修。后又任国史馆协修、总纂。

### 12、史学奇才张荫麟的故事

张荫麟（1905—1942），号素痴，东莞石龙人，历史学家。1905 年出生于石龙。曾获公费到美国斯坦福大学攻读哲学和社会学，学成归国后先后在清华大学、西南联大、浙江大学任教。他兼通文史哲，学术兴趣广泛，一生著述多达 170 余篇，100 余万字，尤以史学成就最为著名。编撰有高中历史教材《中国史纲》和专著《中国史纲》（上古篇）。

### 13、中国近代建筑先驱林克明的故事

林克明（1900—1999），东莞石龙人，中国近代建筑的前驱，高级建筑师，毕业于法国里昂建筑工程学院。他创办了南方高等学校勳勤大学的第一个建筑系，还先后任广州市设计院副院长、华南工

学院建筑系教授及该校设计研究院院长、广州市政协副主席等职。长达 12 公里、贯穿南北的广州中轴线设计有赖于林克明的直言与独特的设计眼光，主持或参与了中苏友好大厦、广东科学馆、广州体育馆、广州宾馆、羊城宾馆、广州火车站等一大批广州标志性建筑的建筑与设计。著有《城市规划概论》、《现代建筑思潮》、《建筑设计原理》等著作。1918 年，林克明入读广东高等师范学院英语系，1920 年赴法国勤工俭学，次年被选送到刚成立的里昂中法大学进修建筑工程。1926 年毕业于法国里昂建筑工程学院。回国后为广州城市建设立下汗马功劳。从海珠桥起，沿海珠广场、广州市政府、中山纪念堂一直到中山纪念碑，这条长达 12 公里，贯穿南北的广州中轴线，是广州历史脊梁的重要组成部分，其建筑风格和谐统一，有赖于林克明的直言与独特的设计眼光。

#### 14、中国临床放射学的奠基人谢志光的故事

谢志光（1899 - 1967），东莞东坑镇新门楼村人。现新门楼村尚有他的故居。他被誉为，著名放射学家和医学教育家。他揭开了中国医学史上由中国人担任放射科主任的第一页，并创办了我国南方第一家肿瘤医院。他首创的髌关节特殊投照位置，能清楚显示脱位的股骨头和髌臼的关系，引起国内外医学界的重视，至今仍为国内外医学工作者所采用，称为“谢氏位”，彰显了中国人在国际医学界的地位和影响。

#### 15、著名哲学史家容肇祖的故事

肇祖（1897 - 1994），字元胎，容庚的三弟。他出生之时，恰

逢其祖父去世之日，因而名为念祖，肇祖这个名字是后来改的。先后在厦门大学、中山大学、辅仁大学、北京大学等著名学府任教。他是我国当代著名古典哲学家、史学家和民俗学家，我国民俗学研究最早的发起人之一。他的著作《明代思想史》被学界誉为“里程碑式著作，断代哲学史的典范”。

### 16、古文字学家容庚的故事

容庚（1894-1983），原名肇庚，字希白，号颂斋，东莞莞城人。他出生在莞城旨亭街一个书香门第家庭，故居在旨亭街8号。先后在北京大学、燕京大学、岭南大学和中山大学任教，是我国现代古文字学界、考古学界、书画镌刻界的著名学者，他的《金文编》是研究古文字学者的案头必备书籍。

### 17、中国医学史研究开拓者王吉民的故事

王吉民（1889-1972），又名王嘉祥，号芸心，广东东莞虎门人，是我国第一部英文版医学专著《中国医史》撰写者之一，我国首家医史博物馆创始人；国际科学史研究院院士；中华医史学会创办人之一；中华医史学会首届副会长，第二、三、四届会长；《中华医学杂志》创办人之一；中国近现代著名医史学家、防疫专家。近代，我国长期致力于医学史研究并作出较多贡献者，王吉民教授是少数几位中之一。

### 18、中国近代土壤学的先驱邓植仪的故事

邓植仪（1888-1957），字槐庭，1888年6月11日出生，祖籍广东省东莞县桥头镇土桥乡邓屋村。1915年，邓植仪从美国留学

回到祖国。他对清末民初以来的社会状况深感失望，选择了以教育救国，科学救国的道路，长期从事土壤学研究和高等农业教育工作，是近代中国著名的土壤学家和教育家。

### 19、淞沪抗战总指挥蒋光鼐的故事

蒋光鼐（1888~1967），字憬然，1888年12月17日出生在东莞虎门。我国著名爱国抗日将领，参加过辛亥革命，曾任国民革命军师长，第十一军副军长，参加中原大战。1930年任第十九路军总指挥兼淞沪警备司令。1932年1月28日，作为国民革命军第十九路军的总指挥，他率领十九路军打响了我国正规军抵抗日本侵略军的第一枪。新中国成立后，他历任纺织工业部部长、全国政协常委等职务。

### 20、民国法政双杰王宠惠的故事

王宠惠，广东东莞虎门王屋村人，生于香港。祖父王元深是旅港华人最早的传教士，父亲王煜初继为牧师，是倡导拼音字谱和中文标点的先驱，且与旅港习医的孙中山过从友善。王宠惠从小受到良好的中西文化教育，1895年以最优成绩考入中国第一所公立大学——北洋大学堂，经过四年严格的筛选，又以头名成绩获颁中国第一张毕业文凭。1902年赴美公费留学法科，旋以全系第一获硕士学位，取得耶鲁大学法科有史以来黄种人夺冠之誉，轰动美国学界，继后又取得法学博士成为获此殊荣的第一位中国人。王宠惠矢志登峰，1906年得孙中山筹资赴欧研习法政，考取英国律师资格，被选为柏林比较法学会会员，其间以出色的英文，详明精到地翻译



晦涩难懂的《德国民法典》驰誉法学界，成为欧美大学法科指定的必读课本，至上世纪七十年代仍为美国的经典教材，王宠惠可谓大器早成。

## 21、中国近现代藏书大家伦明的故事

伦明（1878~1944），字哲如，近代藏书家、学者。1907年从京师大学堂毕业回到广州后，历任两广方言学堂教务长兼经济科教授、广州西区模范高小校长、广西潯州（今广西壮族自治区桂平市）中学校长。民国初年任广东省视学官。1915年迁居北京。1917~1937年历任北京大学、辅仁大学、民国学院教授。编有《续书楼书目》，曾筹印《四库全书》。

## 22、王作尧将军的故事

王作尧，1913年4月25日生，广东东莞厚街人。抗日战争时期，他作为广东人民抗日游击队东江纵队的军事指挥者，率部在华南敌后坚持艰苦的抗日游击战争，英勇抗击日本侵略者，为中国抗日战争的胜利和世界反法西斯战争的胜利立下了不朽功勋。

## 23、新中国雕塑事业奠基人之一张松鹤的故事

张松鹤（1912-2005），东莞清溪人。1938年6月加入中国共产党。在广州美术专科学校就读期间主修西画科并选修雕塑，曾亲历淞沪会战、抗日游击战、敌后潜伏和解放战争。建国后，曾先后在北京人民美术工作室、北京市美术公司、北京画院从事雕塑创作。他是人民英雄纪念碑《抗日游击战》及《毛主席像章》浮雕作者，是新中国雕塑事业的奠基人之一。第五、六、七届全国政协委

员。上世纪 60 年代，被授予国家突出贡献专家。享有国务院专家特殊津贴。

#### 24、化学专家毛炳权的故事

毛炳权(1933-)，祖籍东莞万江街道新和社区邦凹村。高分子化工专家，1995 年 5 月毛炳权当选中国工程院(化工、冶金和材料工程学部)院士。曾成功研发络合 II 型催化剂，填补了我国聚丙烯催化剂的空白，也奠定了中国聚丙烯催化技术基础，还研发出了 N 型高效聚丙烯催化剂和球形聚丙烯催化剂，为我国石油化工事业做出了突出的贡献。

#### 25、激光科学家邓锡铭的故事

邓锡铭(1930-1997)，东莞桥头镇邓屋村人。中国科学院院士，我国著名的物理学家，激光专家，我国激光核聚变研究领域的领军人物。他是我国第一台激光器的发明者，他主持开发的神光系列大型激光装置，在世界激光研究领域有着广泛深远的影响。曾成功创制出我国第一台红宝石激光器，独立提出了高功率激光 Q 开关原理，主持研制成功国内第一台氦—氖气体激光器，成功创建了以“神光”系列为代表的高功率激光装置。

#### 26、李任之的故事

李任之(1919—1983)，原名李包吉，东莞常平镇横江夏村人。1937 年“七七事变”后，毅然放弃学业，奔赴延安，投身革命。解放战争时期，历任华中军区第七分区三团政治委员、华中野战军第九纵队八十一团政治委员、中共淮北地委副书记、江淮地区地委

书记兼第三军分区政治委员、江淮区后勤司令部副政治委员等职。新中国成立后，历任中共淮南市委书记，淮南矿务局局长，中共安徽省委工业工作部长、省委常委、书记处书记，中共中央华东局委员，安徽省副省长，中共湖北省委书记兼武汉市委第一书记、武汉市市长等职，是第十、十一届中央委员会委员。在主管安徽省工业生产期间，在开发两淮煤矿、建设马铜、钢陵铜矿、安庆石油化工总厂等骨干企业和三线建设等方面倾注了大量心血；在湖北工作四年中抓紧拨乱反正，平反冤假错案，整顿社会秩序，调整改革经济结构，做了大量工作，作出了很大贡献。

## 27、出版家王匡的故事

王匡（1917-2003），广东东莞人。曾任国家出版事业管理局局长，新华社香港分社社长。1937年“七·七”抗战爆发之后，王匡从家乡东莞奔赴延安，先后在延安抗大、马列学院、中央党校学习和工作。参加刘邓大军前线记者团，写了《南征散记》、《跃进大别山》、《蒋管区农村见闻》等新闻通讯，是新华社的四大著名记者之一。参与创办了《南方日报》和《羊城晚报》，是中共十一大、十二大代表，全国政协第五、第六、第七届常务委员。在延安，王匡历任江汉军区政治部宣传部科长、部长，新华社临时总社国内部副主任。1949年南下，担任广州军管会的文教接管委员会新闻出版处副处长（后任处长），同时担任新华通讯社华南总分社第一任社长。参与了《南方日报》的创办工作，1952年8月，调中共中央华南分局宣传部担任副部长，兼任《南方日报》社长。1957年，

参与创办全国第一家晚报——《羊城晚报》。1966年文革开始，王匡被打倒十年。文革结束，王匡出任国家出版事业管理局局长，成立出版工作调研小组，清理“左”的思想在出版工作中的表现，恢复在文革中停止的稿酬制度；重印建国以来出版的35种中外文学著作，直接领导和策划了新版《鲁迅全集》的注释出版工作。1978年7月-1983年5月，任香港中共港澳工委书记、新华社香港分社社长。

## 28、莫伯治的故事

莫伯治(1914-2003)，东莞麻涌人。中学时就读于广州南海中学，1936年毕业于广州中山大学工程院土木建筑系，是当代中国建筑界一位引人注目和受人尊重的建筑家，早年做过修筑公路等土木工程方面的工作，新中国成立后专注于建筑设计，给广州留下了无数岭南建筑的代表作。历任广州市规划局总工程师、中国建筑学会理事、华南理工大学建筑设计研究院总建筑师、广州市人大常委会副主任等职，1995年被选为中国工程院院士。

## 29、陈镜开的故事

陈镜开(1935-2010)，生于东莞石龙，中国举重名将，广东省体委原副主任，是新中国第一个打破世界纪录的运动员。1956年6月7日，陈镜开以133公斤的成绩打破最轻量级挺举世界纪录，创造了中国第一个世界纪录。陈镜开是中国首批运动健将之一，五次获国家体育运动荣誉奖章，荣立特等功一次，一等功两次，先后受到毛主席六次接见。陈镜开是中国精神的代表人物，是中国力量的

缔造者。

### 30、黄旗山的故事

按《广州府志》、《东莞县志》，黄岭为岭南第一名山，俗呼黄旗山、旗峰山。宋代以后，黄旗山修筑了廉泉、廉泉亭、廉泉亭寺、泉亭庵、廉泉亭水成了神仙水。民间传说，人民喝一口廉泉水会保持廉洁。人们游黄旗山后，都爱汲一壶泉水回家，与家人分享，以求共同富裕。同时，提倡廉洁奉公，提倡保护廉泉、发扬饮廉泉水、追求全家廉洁的好风俗。观音庙、寺、遍及全国各地，但从宋代创建、重修、保存至今的却不多，黄旗观音古庙实属凤毛麟角值得东莞人民珍惜、保护。

### 31、1978年的东莞假发厂的故事

1978年7月，东莞县第二轻工业局设在虎门境内的太平服装厂与港商合作创办了全国第一家来料加工企业——太平手袋厂。同年，中国农村首家“三来一补”企业龙眼发具厂入驻虎门龙眼，在龙眼社区的祠堂里起步，到搬入真正属于自己的“张氏”厂房，再到今天的东莞海龙美发用品有限公司，成为世界上最大的假发生产企业。该企业的一路高歌猛进，成就财富神话的同时，也成就了亿元村龙眼社区。1978年底东莞县成立对外来料加工装配业务领导小组，“三来一补”真实地改变了东莞。

### 32、梦起松山湖的故事

松山湖是东莞改革开放的一个梦想。打造松山湖科技产业园区，实现东莞产业大转型大发展大繁荣，再造一个东莞，这是东莞

市委市政府的梦想所在。

### 33、偷渡香港的故事

在碧水白桥背后，有一段几乎被人遗忘的惨痛历史上世纪 50 年代至 80 年代，有将近 100 万名内地居民，越境逃往香港。这被研究者认为是冷战时期历时最长、人数最多的群体性逃亡事件，史称“大逃港”。描写逃港事件，为我们提供了认识改革开放的重要视角。

### 34、赛龙舟的故事

东莞是著名的龙舟之乡，境内河涌纵横交错，人与水和舟结下不解之缘。出门见水，举步登舟，久而久之便发展成龙舟运动。传统的龙舟竞渡活动在东莞历史悠久，深受老百姓的喜爱。改革开放以来，在每年的农历五月，水乡各镇区都举办龙舟竞渡活动，以此传承和发扬龙舟文化，龙舟衍生出的拼搏向上、积极进取的龙舟精神已经深深地刻在东莞人的心中，升华为东莞人的精神寄托。

### 35 、霓裳丽影的故事

珠江口东岸，江海夹角处，历史与时尚在虎门碰撞。作为中国近代史开端的重镇，和我国镇域经济发展的引领者，它的史海沧桑与服装之都日新月异洋溢着一种独特的情调，令人着迷。虎门被商务部认定为全国第一个服装类“国家电子商务示范基地”，被质检总局认定为全国第一个“全国服装（休闲服）产业知名品牌创建示范区”，获得“中国童装名镇”、首批“全国纺织模范产业集群”、首批“中国服装产业示范集群”等国家级荣誉。虎门镇拥有服装商

标 4000 多个，拥有知名品牌 20 多个，建立了以全国第一号时装批发商场为龙头的批发市场体系，每年都举办一次中国（虎门）国际服装交易会，与大连的时装周齐名，成为“北有大连，南有虎门”的中国服装的南派代表。

### 36、东莞水乡的故事

近年来，东莞水乡经济区按照省、市实施水乡统筹发展的战略部署，以生态环境治理为突破口，全力推进经济社会转型升级，取得了良好成效。

### 37、东莞地铁上的故事

东莞是全国第三、我省第一个获得国家批准、自主建设城市轨道交通的地级市。今年 5 月 27 日，东莞历史上第一条地铁线路 2 号线开通运行。

### 38、筑路的故事

在改革开放的进程中，东莞得益于修建一批高水平的路桥设施，而这批路桥也获得了多个“全国第一”，为东莞的腾飞发展奠定了扎实的基础。高水准的路桥设施就像城市的“大动脉”，见证了东莞改革开放的发展历程，也为“东莞制造”源源不断地销往全国、全世界，提供了最坚实的后盾。

### 39、东莞制造的故事

东莞是 IT 之都。“无论你在哪里下单，都会在东莞制造。”已成为 IT 业界的流行语。东莞是全球最大的电脑零部件生产制造基地，电脑 95% 的零配件在东莞都有生产。东莞出品的智能手机席卷

全球，除了莞企步步高、oppo、酷派等手机之外，三星小米苹果华为的部分关键原件也是东莞制造。东莞是鞋业之都，东莞是中国四大鞋业基地之一，全市拥有制鞋企业 1300 多家，年产各类鞋子超过 10 亿双，出口超过 5 亿双，全球每十双鞋中就有一双属于“东莞制造”。东莞是服装之都，拥有亚洲最大的纺织印染厂，共有各类纺织服装加工企业 4000 多家，年产服装 36 亿件。东莞是玩具之都，中国拥有 8000 多家玩具企业，玩具出口占全球市场的 75%，其中有一半来自拥有 4000 多家玩具厂商的东莞市。

#### 40、 莞商的故事

“莞商”，即指东莞商帮，泛指世界各地的所有东莞籍商人及在莞邑大地上创业的商人。莞商是当代粤商中崛起最快、活力最强、影响最大的群体之一，低调、务实与谦虚是东莞商人的标志。传奇莞商——最低调的领袖力量。莞商数十年创下的商业奇迹。莞商的精神特质一是机会，二是胆大，三是开放。改革开放三十年来，莞商借政策的东风，抓住了全球劳动密集型产业转移的机会，大胆地突破土地与政策的局限，开放性地整合世界市场与内地廉价劳动力，从而成就了莞商数十年的辉煌。

#### 41、 东莞港的故事

1997 年，国务院批准东莞沙田港与太平港合并，建设国家一类口岸，定名为虎门港。2003 年虎门港管理委员会正式成立，全面统筹开发虎门港，虎门港划分为麻涌、沙田、沙角、长安和内河等五大港区，这一时期开始虎门港等同于东莞港，虎门港就是东莞



港。为了促进港城协调发展，2016年03月12日交通部同意将虎门港更名为“东莞港”，虎门港区为东莞港其中一个港区。

#### 42、粤字 001 号的故事

1978, 纪年中的一个普通的年份, 却因开启了中国改革开放新纪元而被永远铭记。而历史的魅力在于, 许多不经意的举动竟因历史的点拨, 而成滚滚大潮的起点。好比, 1978 年落户东莞虎门镇太平手袋厂, 成为试吃外资“第一只螃蟹”的标本。就这样, 由中国工商总局发放的关于“三来一补”企业的第一个牌照, “粤字 001 号”正式诞生了。谁曾想, 从该厂生产线上下来的手袋, 拉链轻轻拉开, 竟然拉开了此后 30 年波峰竞逐的广东制造大潮, 成为中国开放的标志性事件。

#### 43、篮球之城的故事

当我们用历史的发展观审视东莞篮球时, 会发现, 这恰恰是中国职业体育乃至中国改革开放历史洪流的一个缩影。东莞有全国第一家职业篮球俱乐部——宏远俱乐部、是全国唯一拥有 3 家职业篮球俱乐部（宏远、新世纪、长安柏宁）的地级市、东莞为中国男篮输送了 8 位国手；这里有 20000 多块篮球场, 是全国著名的“篮球城市”。篮球是东莞响亮的“城市名片”, 更是东莞的城市图腾。篮球不仅展示了东莞人“敢为天下先”的勇气, 也是东莞“海纳百川、厚德务实”的城市精神的体现。CBA 联赛里, 目前还没有一位东莞本土球员, 但这并不妨碍东莞在中国篮球史和中国篮球版图上的显要地位。

#### 44、新莞人的故事

改革开放近四十年，东莞迅速由一个香飘四季的农业县发展成国际制造业名城，为世界上演了一段炫目的传奇。几十年波澜壮阔，几十年风雨兼程。回望东莞现代化建设的征程，我们看见一群人的身影，他们的影像组成了东莞改革开放这幅长卷中激动人心的一部分，他们是和东莞这座城市一起涅槃新生的成千上万的新莞人。新莞人人作为东莞一个重要的社会群体，为东莞的建设和发展作出了重要贡献。东莞也给他们提供了改变命运的机遇。不言而喻，东莞改革开放的历史长卷，新莞人是其中的一个重要章节。他们值得铭记。他们不仅是个人，他们是群体的代表和象征。

#### 45、音乐剧之都的故事

2007年，东莞选择被国内艺术界誉为“朝阳艺术”的音乐剧作为繁荣文学艺术的突破口，成为国内最早提出打造“音乐剧之都”的城市。十年热爱与坚持，让东莞在音乐剧创作生产上收获丰厚：陆续推出《蝶》《爱上邓丽君》《三毛流浪记》《王牌游戏》《钢的琴》《妈妈再爱我一次》《王二的长征》《啊！鼓岭》等十几部音乐剧作品，荣获了全国第十三届精神文明建设“五个一工程”奖、文华大奖特别奖、文华优秀剧目奖等重要奖项，被业界专家和媒体称为“中国音乐剧发展的东莞模式”。东莞已经成为中国原创音乐剧的高产地。

#### 46、非公党建的故事

近年来，东莞市委坚持一手抓经济，一手抓党建，积极探索发

挥非公企业党组织作用的有效途径,企业党组织在团结凝聚职工群众、引领促进企业健康发展中充分体现了先进性和战斗力,“两个作用”得到明显发挥,得到习近平、李克强、李源潮、汪洋等党和国家领导人多次批示肯定。

#### 47、莞香的故事

改开开放以来,特别是最近十多年,东莞不断挖掘历史文化资源,沉寂多年的莞香树又逢生机,再度风靡莞邑大地。历史赋予了莞香新的涵义,莞香不仅仅是香,更是一种文化。每一个东莞人都在深切地期待着,期待着“莞香”这一东莞的百年传奇香飘万里、香火不断。《莞香》是中国首部以莞香为题材的音乐剧本,主要讲述种香、卖香、品香的曲折故事,再现具有东莞民俗史价值的莞香传奇,展示莞香文化与东莞精神。本剧以东莞城市发展脉络为故事背景,收集香木自焚而浴火重生的传说故事,迎合现代都市生活氛围,作品创作过程中加入现代情感,具有神话色彩。

#### 48、东莞机器人的故事

2014年以来,“机器换人”是东莞的高频词。依托庞大的“机器换人”产业需求,东莞以需引供,着力推动机器人及智能装备制造业的集聚发展。目前,东莞有工业机器人研发及生产企业70家,约占全国总数的10%。报告文学《东莞机器人》,拟讲述东莞由“东莞制造”向“东莞智造”的升级之路,全面真实反映东莞机器换人的升级过程,为东莞文学开创一方新的文学景观,写出新一代科技工作者的精彩与传奇,写出科技兴市的辉煌与荣光。

#### 49、出彩的故事

进入 80 年代中期，东莞工厂遍地开花，但当时有人到东莞来，说东莞是“满天星斗（来料加工企业，遍地开花），却缺乏一轮明月（就是没有大的项目）”。1988 年，广东彩色显像管总公司（后来的“福地”）成立，这成为东莞“捞月”的一个标志。1993 年 7 月，全国首次引进生产的第一枚 25 英寸平面直角彩色显像管在位于东莞的广东彩管厂诞生。

#### 50、新外来妹的故事

改革开放近四十年，一批又一批的外来妹用努力的拼搏的精神推动了东莞经济的发展。现在“打工”的形式和内涵都发生了很大的变化，在这个非常值得纪念的日子，应当拍摄一部《新外来妹的故事》，来艺术呈现外来妹对东莞改革开放所做出的贡献。